
15/12/2025

Παγκόσμιο θρησκευτικό και πολιτισμικό 
επίκεντρο το ιερό της Άκαμπα στην Ιορδανία – 
Εγκαινιάστηκε ο αρχαιολογικός χώρος (ΦΩΤΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Με κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκαν το πρωί της 
Δευτέρας, 15 Δεκεμβρίου 2025, τα εγκαίνια του αρχαιολογικού 
χώρου της Άκαμπα στην Ιορδανία παρουσία του Υπουργού 
Τουρισμού και Αρχαιοτήτων, ο οποίος εκπροσώπησε τον 
Βασιλιά Αμπντάλα Β’, καθώς επίσης αξιωματούχων και 
εκπροσώπων των χριστιανικών δογμάτων, με επικεφαλής των 
Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Κυριακουπόλεως  κ. Χριστοφόρο, ο οποίος 
εχθές – μετά από 17 αιώνες – τέλεσε την πρώτη Θεία Λειτουργία 
στον παλαιοχριστιανικό ιερό χώρο. 
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Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Σύμφωνα με το Υπουργείο Τουρισμού και Αρχαιολογίας της Ιορδανίας, αυτή η 
τοποθεσία ανακαλύφθηκε το 1998 από αρχαιολόγους και η αρχαία εκκλησία η 
οποία ανακλήφθηκε χρονολογείται τον 3ο αιώνα μ.Χ. Είναι μία από τις 
παλαιότερες εκκλησίες στον κόσμο που χτίστηκε μεταξύ 293 και 303, σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις των αρχαιολόγων.

Κατά τη σημερνή τελετή των εγκαινίων του αρχαιολογικού χώρου αρχικά 
αποδόθηκαν ύμνοι με βυζαντινούς ύμνους με τα μελωδήματα να ανεβαίνουν ως 
αίνος στον ουρανό μαρτυρώντας την αρχαία παρουσία της Χριστιανικής πίστης σε 
αυτόν τον ιερό τόπο.

Κατά την ομιλία του ο Υπουργός Τουρισμού και Αρχαιοτήτων,  Δρ Emad Hijazin, 
δήλωσε ότι σήμερα δεν εγκαινιάζεται μόνο ένας αρχαιολογικός χώρος, αλλά ένα 
αυθεντικό κομμάτι της γης της Ιορδανίας στο οποίο εδραιώθηκε ο Χριστιανισμός ο 
οποίος αποτελεί μέρος της ταυτότητας και του πολιτισμού της χώρας.

Πρόσθεσε ότι τα εγκαίνια της εκκλησίας επιβεβαιώνουν την πρόοδο της 
Ιορδανίας, υπό την Χασεμιτική ηγεσία της, στην προστασία της πνευματικής και 
ανθρωπιστικής κληρονομιάς και στην ενίσχυση της παρουσίας της στον παγκόσμιο 



θρησκευτικό και πολιτιστικό τουριστικό χάρτη.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Χριστοφόρος τόνισε κατά τον χαιρετισμό του ότι η σημερινή 
ημέρα υπερβαίνει τα όρια του εκκλησιαστικού γεγονότος και αποτελεί ένα 
ιστορικό ορόσημο για την Ιορδανία υπενθυμίζοντας ότι: “Εδώ, στην Άκαμπα, 
διαβάζουμε την ιστορία με τα μάτια της αγάπης, και στις πέτρες της εκκλησίας 
ακούμε να ηχεί το μήνυμα ότι ο άνθρωπος είναι ο ιερότερος των αγίων, και ότι η 
αληθινή πίστη χτίζεται μόνο με τον σεβασμό έναντι των άλλων και τη διατήρηση 
της αξιοπρέπειάς τους”.

Τέλος, ο Αρχιεπίσκοπος Κυριακοπούλεως ευχαρίστησε τον Βασιλιά της Ιορδανίας 
Αμπντάλα Β’ για τον σεβασμό και την προσήλωση στη αποστολή του η οποία 
στηρίζεται στην πυξίδα της Χασεμιτικής ιερής παράδοσης.



Η πρωτοχριστιανική αυτή εκκλησία βρίσκεται εντός των μακρινών συνόρων της 
τότε Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και αυτός μπορεί να υπήρξε ένας από τους λόγους 
για τους οποίους πιθανότατα σώθηκε από την καταστροφή κατά τη διάρκεια του 
Μεγάλου Διωγμού μεταξύ 303 και 313. Την περίοδο αυτή η εκκλησία 
εγκαταλείφθηκε, αλλά όταν ανακαινίστηκε και παρέμεινε σε λειτουργία μέχρι τον 
σεισμό του 363. Η άμμος που γέμισε το κτίριο μετά τον σεισμό βοήθησε στη 
διατήρηση των τοίχων της, δίνοντάς μας σήμερα μια συναρπαστική ματιά στην 
πρώιμη χριστιανική αρχιτεκτονική.

Σύμφωνα με την Αρχιεπισκοπή Κυριακουπόλεως, πλέον το ιερό της Άκαμπα με τα 
σημερινά εγκαίνια εισέρχεται και επίσημα στον παγκόσμιο θρησκευτικό, 
πολιτισμικό και τουριστικό χάρτη.










